

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

1991
ЯНВАРЬ
31
ЧЕТВЕРГ
№ 22 [9407].
Цена 10 коп.

О С Н О В А Н А
В Ф Е В Р А Л Е 1954 г.

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

УКАЗ
ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА
СОВЕТСКИХ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК
**ОБ ОБРАЗОВАНИИ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ
СССР КОМИТЕТА
ПО КООРДИНАЦИИ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРАВО-
ОХРАНИТЕЛЬНЫХ
ОРГАНОВ**

Исходя из решений четвертого Съезда народных депутатов СССР о необходимости решительной активизации борьбы с экономическим саботажем, хищениями, коррупцией, посягательствами на жизнь, здоровье, честь, достоинство, имущество граждан и другими преступлениями, в соответствии с пунктом 4 постановления Верховного Совета СССР от 23 ноября 1990 года «О положении в стране» постановляю:

1. Образовать при Президенте СССР Комитет по координации деятельности правоохранительных органов.
2. Назначить тов. Голику Юрия Владимировича председателем Комитета при Президенте СССР по координации деятельности правоохранительных органов.
3. Поручить тов. Голику Ю. В. представить предложения о составе комитета, его задачах, правах, обязанностях и порядке деятельности.

Президент
Союза Советских
Социалистических Республик
М. ГОРБАЧЕВ.
Москва, Кремль,
29 января 1991 г.

**РЕФОРМА ЦЕН:
СЛУХИ
И РЕАЛЬНОСТЬ**

В последние дни в средствах массовой информации упоминалось о предстоящем с 1 февраля значительном повышении цен на продовольственные товары и предметы первой необходимости. К этому добавляются слухи «с достоверными подробностями». С просьбой прояснить ситуацию корреспондент ТАСС обратился к первому заместителю председателя Госкомцен СССР А. Комину.

По нашему мнению, реформа цен необходима, — сказал Анатолий Николаевич. Отказ от нее в свое время был крупной ошибкой в ходе перестройки. В результате мы до сих пор держимся за архаичную, неэффективную ценовую систему. Что касается слухов, то нынешнее их «половодье» выгодно тем, кто стремится к социальной напряженности, систематически запугивая население рынком. Конкретные сроки проведения реформы цен пока неизвестны, этот вопрос должен обсуждаться на Совете Федерации.



Сотворение хлеба

Каждый народ сотворил свой хлеб. В России — это круглые караваи и прямоугольные кирпичики, которые называют «буханками», на Кавказе — продолговатый лаваш, в Средней Азии — лепешки. Самые разные! На воде. На кислом молоке. На пресном молоке. С салом. С луком. Крошечные, средние и большие. Тонкие и потолще... Да что говорить — в лепешечных рядах в Самарканде голова кругом идет от горячего хлебного запаха и видов узбекского хлеба!

У нас в Ташкенте лепешечные ряды намного скромнее — два, а то и один вид лепешек, да и те в выходные выхватывают у продавцов, которые зачастую даже не успевают разложить их на прилав-

ке... А ведь с хлебом у нас в столице неплохо. Много хлебных магазинов. И если хозяева магазина люди заинтересованные, как, скажем, в хлебном напротив текстильного комбината, то практически в любое время встретишь здесь просто замечательный выбор хлеба, всяких батонов, булочек... Но с лепешками, с теми, что пекут в домашних печах — тандырах, почти всегда дефицит...

Но не для жителей двух жилых массивов — Башлык и Кушбечи, что во Фрунзенском районе. Прямо на берегу Салара в конце прошлого года был построен лепешечный цех от магазина № 3 Фрунзенского райпищеторга. Здесь пекут прекрасные лепешки. По мнению многих жителей, та-

кие, что далеко не всегда получаются в домашних тандырах. Нигмат Мухамеджанов, Баходир Мирзаахмедов, Олим Максудов, Азим Мирзаев (первый ряд на снимке), Ильхом Хусанов, Ориджан Каримов, Алимджан Ахаров (второй ряд), несмотря на свой молодой возраст, делают это прекрасно. Недаром возле магазина всегда машины: люди берут лепешки стопками! Берут для гостей. А как известно, гостей угощают самым-самым...

Полторы тысячи лепешек двух видов — «Патыр - бахор» и «Мехмон-нон» — пекут эти ребята каждый день! Полторы тысячи — и не хватает!

[Окончание на 2-й стр.]

**НОВОСТИ
ОДНИМ
АБЗАЦЕМ**

● В Вашингтоне завершились переговоры министра иностранных дел СССР А. А. Бессмертных и государственного секретаря США Дж. Бейкера. Они были посвящены главным образом разоруженческой и региональной проблематике. Подводя итог Вашингтонского раунда в беседе с журналистами, А. А. Бессмертных заявил, что встречи в Белом доме и государственном департаменте позволили расширить базу взаимопонимания и наметить перспективы дальнейшего советско-американского сотрудничества.

● Японское правительство считает, что, несмотря на отсрочку первоначально намеченной на февраль американо-советской встречи на высшем уровне, «система отношений сотрудничества между США и СССР остается неизменной». Об этом сообщает сегодня информационное агентство Киодо Цусин. Министр иностранных дел Японии Таро Накаяма в беседе с журналистами высказал сегодня мнение о том, что главной причиной отсрочки встречи в верхах, которая должна была состояться в Москве, является тот факт, что «президент Буш не может покинуть Соединенные Штаты» в условиях войны в Персидском заливе.

● Наступление на суше многонациональных сил в зоне Персидского залива будет неожиданным и широкомасштабным. В нем примут участие в строго установленной временной последовательности разные рода войск, которые огнем будут поддерживать боевые корабли и авиация. Такой общий стратегический замысел приводит сегодня информационное агентство АП, ссылаясь на слова «военных, разрабатывающих план наступления». Детали плана боевой операции «держатся союзниками в строжайшем секрете».

● Израильские военные катера и армейская артиллерия ведут интенсивный обстрел района палестинского лагеря Рашидия близ города Тир на юге Ливана. Территория лагеря беженцев высвечивается десятками осветительных ракет. В нападении на лагерь участвуют израильские вертолеты, с которых по населенному пункту открыт ракетный и пулеметный огонь. Среди населения Рашидии, сообщает радио, имеются жертвы. Поводом для агрессивных действий интервентов послужила ракетная атака, предпринятая дислоцированными на ливанской территории палестинскими формированиями против северных районов Израиля.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

СЕМИНАР ЗАВЕРШЕН. ДИАЛОГ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

— 2 стр.

КЛУБ «СЕМЬЯ»

— 4-5 стр.

НА ДЕСЯТОЕ
С 15 ПЯТОГО 19
— 7 стр.

УЗБЕК
ТИЛИНИ
УРГАНАМИЗ
УЧИМ
УЗБЕКСКИЙ
АЗЫК
— 8 стр.

**ПРЯМАЯ
ЛИНИЯ**
32-58-57

Сейчас много говорят и пишут о приватизации, об аренде государственных предприятий. Но непонятно — зачем это нужно рабочим? Ведь и на государственном предприятии, если хорошо трудиться, можно неплохо зарабатывать? — Задаёт вопрос рабочий **К. СЕВАСТЬЯНОВ.**

Сколько ни говори «халва-халва», во рту сладко не станет, пока не попробуешь. Так решили рабочие рудника «Сарычеку» — одного из самых отстающих подразделений Алмалыкского горно-металлургического комбината — и два месяца назад взяли свое предприятие в аренду. На пять лет они стали владельцами зданий и сооружений, оборудования, коммуникаций, ЛЭП, транспорта. Не бесплатно, конечно, — каждый месяц они должны перечислять комбинату порядка 150 тысяч рублей.

Ну, а какой хозяин будет работать в убыток себе? Став «собственниками», машинисты экскаваторов, водители машин, другие механизаторы резко повысили производительность труда, стали бережнее относиться к технике, экономнее — к ресурсам. И дела, как говорится, пошли в гору. Преодолено многолетнее отставание по вскрышным работам, выполнен план по содержанию металла в руде. Соответственно выросли и заработки — водители большегрузных «БелАЗов», например, получают сейчас до 650 рублей в месяц.

Собираются ли горняки выкупать рудник в коллективную собственность? Пока думают. Есть проблемы: запасов руды хватит лет на двадцать, что будет дальше — неизвестно. Да и хватит ли сил самим строить для себя здравницы, профилактории, детсады? Все «плюсы» и «минусы» надо тщательно взвесить.



Сотворение хлеба



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Ароматная лепешка — венец труда хлебных мастеров, но, чтобы тугий мешок муки, который сгружается с машины, стал лепешками, нужно приложить немало труда: замесить на одном столе тесто, дать ему подойти, расстойся, разделить на другом на пузатенькие «катышки», дать им «отдохнуть», а затем переместить на следующий стол, где «катышок» растягивают, пробивают в нем серединку, и только тогда он становится похож на лепешку, правда, еще сырую. Пекарь виртуозно бро-

сает ее на кўлқоп — «рукавицу» — в форме... круглой тубетейки. В этом секундном полете на «рукавицу» сырая лепешка, вращаясь, приобретает почти идеальную круглую форму, а затем пекарь с сырой лепешкой на «рукавице» ныряет в раскаленное жерло печи... Раз-раз-раз — десятки лепешек прилепливаются к своду тандыра...

Через несколько минут их вытаскивают, и в помещении дивный аромат... Такой хлеб никогда никто не выбросит. Очень уж вкусный! Даже когда зачерствеет...

Фото А. РАХИМБАЕВА.



В КОМИТЕТЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

В Ташкенте состоялось заседание Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по здравоохранению, делам женщин, охране материнства и детства.

Вела заседание председатель этого комитета Х. М. Усманова.

Обсужден отчет о деятельности комитета за 1990 год, ут-

верждены план работы на 1991 год, а также положение о данном комитете.

Участники заседания обсудили проект Закона Узбекской ССР «О профилактике заболевания СПИД», информацию о проекте Закона Узбекской ССР «О государственном санитарном надзоре в Узбекской ССР».

По обсужденным вопросам были приняты соответствующие постановления.

На заседании подчеркивалась важность осуществления регулярного контроля за реализацией решений Верховного

Совета СССР и Узбекской ССР о неотложных мерах по улучшению положения женщин, охране материнства и детства, укреплению семьи, Указов Президента Узбекской ССР, направленных на улучшение социального положения детей, женщин, многодетных семей и инвалидов.

Затрагивались также вопросы содействия развитию физической культуры и спорта, улучшению медицинской помощи населению, укреплению материальной базы здравоохранения и спорта.

[УзТАГ].

Куда уплывает золото?

Распространившаяся среди горожан молва о том, что работниками милиции задержан делец, якобы скупивший все обручальные кольца в области (мол, поэтому их нет в продаже), привела корреспондента УзТАГ К. Низамова в Андижанский линейный отдел внутренних дел на транспорте. Здесь его познакомил с видеокассетой, рассказывающей о процессе задержания пассажира с золотыми изделиями.

...В Андижанском аэропорту шла обычная предрейсовая проверка и регистрация авиабилетов на рейс № 682 «Андижан — Москва». У одного из пассажиров оказалась подозрительного вида коробка изпод итальянского стирального порошка. Проверка показала, что внутри фабричной упаковки были спрятаны золотые изделия на сумму 150 тысяч рублей...

— В ходе следствия выяснилось, что гражданин Н., ранее судимый, уже в четырнадцатый раз посещает нашу область, — говорит начальник железнодорожной милиции на станции Андижан майор Н. Латибжанов. — В Ферганской долине он скупал, переплавлявая большие деньги, ювелирные изделия и вывозил их в Прибалтийские республики, а оттуда они переправлялись за границу.

5 января 1991 года в Ленинграде во время произведенного санкционированного обыска у его компаньонки — ранее судимой гражданки С. обнаружено и изъято 432 дорогостоящих камня от золотых ювелирных изделий, а также поддельные паспорта.

Собранные факты свидетельствуют, что некоторые работники Андижанского облпотребсоюза, получив небольшое «вознаграждение», способствовали покупке и вывозу за пределы республики золотых изделий. Во время следствия установлена крупная недостача в магазинах Избасканского района, хотя районная милиция и ревизоры облпотребсоюза проводили документальную ревизию буквально перед этим. Однако они укрывали недостачу и факты припрятывания золотых изделий.

Вещественные доказательства — ювелирные изделия на сумму более полутораста тысяч рублей — изъяты.

К. НИЗАМОВ,
корр. УзТАГ.

АНДИЖАН.

СЕМИНАР ЗАВЕРШЕН. ДИАЛОГ ПРОДОЛЖАЕТСЯ НА ВОПРОСЫ СЕКРЕТАРЕЙ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ ОТВЕЧАЮТ РАБОТНИКИ РЕСПУБЛИКАНСКИХ ВЕДОМСТВ

ЛЬГОТЫ — ПО ТРУДУ?

Группа учителей, проживающих в сельской местности, подняла вопрос о несправедливом, на их взгляд, распределении льгот, предусмотренных Указом Президента УзССР, между педагогами, работающими в райцентрах, и теми, кто трудится за их пределами. «Мы живем и работаем в одинаково трудных условиях, — говорили люди. — Однако учителя из колхозных и совхозных школ освобождены от платы за коммунальные услуги, имеют право на земельный участок в 12—13 соток. А те, кто в райцентре, за услуги платят 50 процентов, и участок им выделяется в два раза меньше... Чем вызвана такая несправедливость, и намерены ли компетентные организации

пересматривать данный вопрос!»

Мы попросили начальника планово-финансового управления Министерства народного образования УзССР Ш. Б. ГУЛЯМОВА высказать свое мнение на этот счет:

— Я думаю, что в ближайшее время никаких изменений в данном вопросе не будет. Учительский труд нелегок, где бы педагог ни трудился: в городе или на селе. Но условия жизни, согласитесь, всюду разные. И разве можно сравнить райцентр городского типа с райцентром-поселком? Из этого и исходили при определении льгот — старались помочь прежде всего тем, кому тяжелее. Кроме того, известно, что именно сельские школы испытывают не-

достаток кадров. И в данном случае льготы можно рассматривать как одну из мер решения кадрового вопроса. Кто-то благодаря им задержится на селе, кто-то, может быть, придет сюда работать после института.

Кстати, возможно, не всегда на местах правильно понимают отдельные параграфы Указа. Пользуясь случаем, хочу сказать, что во все рай- и горисполкомы разослана инструкция по претворению Указа в жизнь. Так что в случае спорных вопросов и каких-то сомнений можно обратиться к этому документу.

Что касается льгот работникам горно и облуно (а такой вопрос тоже прозвучал на семинаре — ред.), то ответу однозначно. Работникам органов государственного управления Указом льготы не предусмотрены.

КТО ПОЗАБОТИТСЯ О ДЕТЯХ?

С. Г. Махненко из г. Аккургана адресовал свой вопрос работникам Министерства здравоохранения Узбекской ССР. Он просит конкретно ответить на вопрос, когда медики возьмут под контроль проблемы обеспечения школ нормативным освещением, партами, согласно возрасту, а также питьевой водой.

Как сообщила нам врач — специалист по гигиене детей и подростков Минздрава УзССР Н. С. САЛИХОВА, этими проблемами медики занимаются постоянно. И располагают всеми данными. Более 50 процентов школ республики не имеют водопровода. Освещение в классах действительно крайне слабое. Проблема школьной

мебели из года в год становится острее, поскольку выпуск этого вида продукции ни одна фабрика всерьез не занимается. А что касается здоровья детей, то здесь и особых исследований не нужно: каждый родитель замечает изменения в худшую сторону. Но обследования проводятся. И данные ежегодно передаются в Министерство просвещения, в ЦК КП Узбекистана, Совмин республики вместе с конкретными предложениями по изменению ситуации к лучшему. Однако действенных мер не принимается. Высокие инстанции перекалывают ответственность на администрацию школ. А что может администрация сама по себе?

За семьдесят с лишним лет из нашего лексикона практически выпало слово «купец». Купечество во все времена и во всех странах считалось категорией уважаемой, лучшие его представители приносили государству не только деньги, но и славу, престиж. В нас же чуть ли не с детских лет выработывалось презрительное или пренебрежительное отношение к «торгашам». Кличка из некогда популярной книги и впоследствии телефильма «Купи-продай» явно отражала наш классовый подход к людям, сделавшим торговлю своей профессией.

На Востоке издавна купцы и промышленники более, нежели в других регионах мира, влияли на принятие правительством тех или

Из двадцати миллионов жителей республики двенадцать кормим, обуваем и одеваем мы, — Геннадий Георгиевич Волков сразу же очертил масштабы деятельности системы Узбекбляшу. — В отличие от государственной торговли, которая до недавнего времени практически все товары получала из госресурсов, мы сорок процентов фондов изыскиваем сами. Сами ездим, сами договариваемся, закупаем и продаем. В отличие от госторговли еще и производим продукцию. В прошлом году, например, на семьсот миллионов рублей. В натуральном выражении это выглядит так: шестьсот сорок тысяч тонн хлеба, двадцать восемь тысяч тонн кондитерских изделий, пять миллионов декалитров безалкогольных напитков, пять с половиной тысяч тонн колбасы. О непродуктивных товарах могу сказать только в рублях: на сорок один миллион.

Далее. Заготовки. Потребительская кооперация закупила у населения полтора миллиона тонн овощей и фруктов. Одна часть реализуется в свежем виде, другая идет на консервирование. В прошлом году, в частности, наши предприятия выпустили девятую часть миллионов условных банок различных консервов. Думаю, вашим читателям интересно знать не столько производственные показатели, сколько важен сам факт: мы действительно торгуем, изготавливаем продукцию, а не занимаемся ее распределением в чистом виде.

К слову, заготовки сельскохозяйственной продукции позволяют нам выйти и на международный рынок. В обмен на наши товары за рубежом закупаются те, что принято называть товарами народного потребления. Подобных приобретено на два миллиарда рублей.

Простите, откровенно говоря, у меня вызывает сомнения стремление зарубежных партнеров приобретать ту же продукцию сельского хозяйства...

Здесь вы как раз глубоко заблуждаетесь. По бартерному обмену прекрасно идут мед, кишмиш, орехи, кожевенное сырье, получившие широкую известность от Ильфа и Петрова рога и ко-

инных решений, на выработку внутренней и внешней политики. В семнадцатом году мы посчитали такой подход в корне неверным, обвинив купцов во всех тяжких грехах и начисто исключив их роль как движителя экономики и развития социальной инфраструктуры. Мы перестали торговать и перешли к распределению.

К чему это небольшое предисловие! Именно об этом думал автор рубрики, готовясь к встрече с председателем Узбекбляшу Геннадием ВОЛКОВЫМ. Признаюсь честно, шел на встречу, не представляя в полной мере деятельности потребкооперации, диапазон ее возможностей.

От первого лица

КУПЦЫ

пыта. Импорт Узбекбляшу составляет двести миллионов рублей в год. Добавьте к этому шкурки ондатры, яйца. Так что обмениваться у нас есть чем.

Геннадий Георгиевич, сегодня все говорят о переходе на принципиально новые экономические взаимоотношения, то бишь о переходе к рынку. Меняется ли что-либо в деятельности потребительской кооперации Узбекистана?

Скажу сразу: мы и прежде не брали у государства ни копейки на покрытие собственных расходов. Четыре с половиной миллиона — наших пайщиков платят взносы, на том и живем, те деньги и пускаем в оборот. И вчера, и сегодня мы строили и строим торговую политику, основываясь на рыночных отношениях, руководствуясь в конечном итоге сотни раз поруганной прежде прибылью.

Сейчас мы концентрируем свое внимание и средства на таком вопросе, как сохранность выращенной продукции. Одно дело — овощи в поле и совсем другое — на вашем столе. В идеальном варианте и те, и другие должны быть равноценны. В идеале потери сельскохозяйственной продукции мы обязаны свести к минимуму. Были времена, когда говорили лишь о рекордно выращенном урожае, мало заботясь о том, какая его часть дойдет до потребителя. Сегодня постановка вопроса совершенно иная: необходимо довести продукцию до покупателя, сохранив ее качества и товарный вид. Отсюда святая святых — прибыль.

Как вы понимаете, без строительства крупных, вместительных овощехранилищ и достаточно мощных консервных заводов с поставленной задачей не справиться. Именно сюда и вкладываем значительные матери-

альные и финансовые ресурсы. Только в Ташкентской области возводим несколько консервных предприятий. На три миллиона условных банок консервов в год — в Бостанлыкском районе, аналогичное производство скоро появится в Келесе, на полтора миллиона банок — в столице республики, трехмиллионник — в Чирчике.

Надеюсь, вашим читателям небезынтересно, как подобная работа ведется и в целом по Узбекистану. В Самарканде, например, австрийская фирма «Альтро» занята на строительстве консервного завода, который станет совместным предприятием, уже идет поставка сюда импортного оборудования, аналогичные заводы появятся в ближайшее время и в Ферганской долине, где десятки тысяч людей пока не могут найти себе работу.

Взяли мы на себя и прежде несвойственные нам функции. В частности, откармливаем скот и сдаем мясо. В прошлом году — сто тридцать пять тысяч тонн. Для сравнения скажу: все колхозы и совхозы республики произвели немногим больше нас — сто семьдесят тысяч тонн.

Геннадий Георгиевич, думается, немало забот прибавил вашему ведомству Указ Президента Узбекской ССР о выделении земель под индивидуальное жилищное строительство...

Несомненно, но хлопоты эти оправданы. В прошлом году, как вы, наверное, помните, под индивидуальное жилищное строительство выделено свыше ста тысяч гектаров земель. Остро встала проблема обеспечения сельского населения строительными материалами. Государственные фонды на лес, например, составляют всего полтора миллиона кубометров, а по самым минимальным подсчетам, требуется в

десять раз больше. Организуем закуп в России. Достали триста пятьдесят тысяч кубометров леса, пятьсот тонн краски, четыреста тонн гвоздей. Примечательный факт: план по строительству жилья по линии государственных источников финансирования не выполнен, а за счет средств населения перевыполнен на четыреста сорок пять тысяч квадратных метров.

Конечно, общая дестабилизация, разбалансированность госсектора, стремление обособиться — свое дело сделали, но не скажу, что межрегиональные экономические связи полностью нарушены. Вспомните, с тем же картофелем, закупаемым нами в России, проблем осенью не было. Потребительская кооперация взамен на соки получила его из Омской области свыше ста тридцати тысяч тонн. Сегодня мы, как и вся страна, ждем заключения Союзного договора, чтобы торговать на паритетных и взаимовыгодных началах.

Мы стали всерьез говорить о необходимости передачи в частную собственность небольших производств, предприятий торговли и общественного питания. Есть ли необходимость в подобном перераспределении основных фондов в потребительской кооперации?

Возможно, прослышу ретроградом, однако заявляю, что особой необходимости у нас в этом нет. Мы и так коллективный собственник. Тем не менее более ста пятидесяти чайхан, лотков, киосков передано индивидуальным владельцам.

В целом по республике это немного...

Что поделаешь, рэкет...

Другое дело — аренда. На нее перешли свыше пяти тысяч предприятий. Она в наших условиях наиболее эффективна.

И последнее. Расскажите, пожалуйста, немного о себе.

До войны мой отец был директором одного из торгов. Он погиб. Я в свое время окончил финансовый техникум и, честно говоря, о торговой деятельности не думал. Но судьба распорядилась иначе. До выбора на нынешний пост (у нас выбирают председателя, а не назначают) работал в системе потребительской кооперации в Самарканде, затем — в Бухаре. Несколько последних лет был первым заместителем председателя Узбекбляшу...

Благодарим вас за беседу. В наших интересах, я имею в виду потребителей, чтобы потребительская кооперация в Узбекистане процветала.

Вел беседу
С. ЕЖКОВ.

ЖУЛЬЕ ИЗОЩРЯЕТСЯ

У населения схлынула первая волна тревог, связанных с обменом денег, а у сотрудников правоохранительных органов главная работа только вступает в решающую стадию. На днях милицией Бреста и Львова задержаны несколько иностранных граждан, которые пытались обменять в общей сложности более 300 тысяч рублей 100- и 50-рублевыми купюрами.

Как сообщил корреспонденту ТАСС начальник ГУБХСС МВД СССР генерал-майор милиции В. Руньшков, эти деньги контрабандным путем были ввезены на территорию СССР жителями Польши, которые пытались их здесь реализовать. «Подобные акции могут повториться, — сказал генерал. — И мы готовы к пресечению противоправных действий как со стороны иностранных граждан, так и соотечественников».

Аппарат БХСС уже располагает немалым опытом в этом деле. По фактам, связанным с незаконным обменом денег, возбуждены уголовные дела и ведутся проверки в городах Удачный Якутской АССР, Чимкенте Казахстана, Мариуполе Украинской ССР. По инициативе органов внутренних дел организованы инвентаризации и ревизии на предприятиях торговли в связи с фактами многократного увеличения торговой выручки, которая сдавалась в банки в основном крупными купюрами. Только в Таджикистане такие случаи выявлены в трехстах с лишним магазинах, в Узбекской ССР — в четырехстах торговых точках. В ССР Молдова, на Украине, в Российской Федерации проверяются попытки легализации нетрудовых доходов путем включения в ведомости предприятий не работающих на них граждан.

Каждый день мы получаем сообщения о пресечении все более изощренных попыток «отмывания» нечестных денег. Так, в городе Мукачево Закарпатской области заведующий магазином припрятал, а затем отвез домой 387 бутылок водки, намереваясь погасить их стоимостью своими деньгами в купюрах по 50 и 100 рублей.

Когда жулье само не имеет возможности проверить обмен денег, оно нередко прибегает к услугам посредников. Естественно, не безвозмездно. Например, при проверке бухгалтерии Василеостровского узла связи Ленинграда установлено, что главный бухгалтер обменял работнику совместного предприятия «Ленкорд» 34 тысячи рублей крупными купюрами за взятку в 1.300 рублей. Аналогичный факт выявлен в Алма-Ате. Основная часть работы, в которой большую помощь нам могут оказать трудовые коллективы, рабочие контролеры и общественность, еще впереди.

Во время беседы начальнику управления доставили еще «горячую» информацию: «В Норильске, Термезе, Кокчетаве и ССР Молдова при обмене выявлены фальшивые купюры 50- и 100-рублевого достоинства. Началось расследование».

Но это — уже другая тема. (Корр. ТАСС).
МОСКВА.

ПРИТОНЫ ЗАКРЫВАЮТСЯ

Грядущий свободный рынок принесет в нашу действительность новые проблемы, связанные с расширением подпольного наркобизнеса, считают правоохранительные органы. Борьбе с этим злом был посвящен брифинг, состоявшийся 29 января в МВД СССР.

Организационные и практические меры позволили активизировать работу милиции по пресечению незаконного оборота наркотиков — свыше 34 тысяч связанных с ним преступлений выявлено в прошлом году. В том числе прекратили свое существование более 700 притонов, где в основном и происходило «заражение» наркоманией новых жертв. За этот период разоблачены полторы тысячи преступных групп дельцов этой отрасли «теневой» экономики, «пойманы за руку» три тысячи

торговцев «белой смертью». Изъято ценностей и денежных средств на сумму 3,5 миллиона рублей. Нелегальный оборот «похудел» на шесть тонн наркотиков и десятки тонн сырья для их приготовления.

Стабилизации обстановки способствовало недавнее создание в системе МВД СССР семи межрегиональных отделов по борьбе с наркобизнесом, подразделения которых дислоцированы в 39 городах страны и образуют общесоюзную сеть для «отлова» производителей и сбытчиков отравы. За первые недели деятельности новых подразделений их сотрудниками перекрыто 45 устойчивых межрегиональных каналов распространения, разоблачена 71 преступная группа торговцев.

О. КУЛИКОВ,
корр. ТАСС.

МОСКВА.

НА УРОК—В МУЗЕЙ

Помощниками сотрудников Музея истории Узбекистана Академии наук Узбекской ССР стали старшеклассники 191-й ташкентской школы. Учащиеся одиннадцатого класса изучают по старым документам и материалам историю своего края, систематизируют их.

Эти слова — девиз прозвучали на очередном заседании Республиканского общественного комитета по спасению Арала и Приаралья. Сказаны они в связи с оценкой конкретной помощи, поступившей от людей.

Для оказания медицинской помощи населению Приаралья мы взяли на себя расходы по содержанию в регионе 500 семейных медсестер, —

Итогом деятельности юных краеведов станут рефераты и доклады по темам, которые наиболее скудно освещены в школьных учебниках. Эта работа помогает ребятам пополнить свои знания о многих исторических событиях и личностях.

(Корр. УзТАГ).

«МОРЕ СПАСЕТ ЛЮДСКАЯ ЛЮБОВЬ!»

сказала председатель Республиканского общества Красного Полумесяца У. Вахидова. — В прошлом году на наши средства группа школьников из Приаралья отдохнула во Всеобщей детской здравнице — «Артек».

Активное участие в помощи жителям Приаралья принимает Республиканский научно-исследовательский центр «Та-

биат». Его специалисты разработали методику бурения пресной воды в глубоких слоях земли — до двух километров и перекачки ее в реку с помощью насосов.

Принято решение этот вопрос представить на рассмотрение Верховного Совета Узбекской ССР.

П. НИШАНОВ,
корр. УзТАГ.

О, СКОЛЬКО НАМ ОТКРЫТИЙ ЧУДНЫХ...

БЕЗ РАБОТЫ

В ближайшее время без работы может оказаться от 750 тысяч до 1 миллиона российских текстильщиков и работников легкой промышленности, пишет «Рабочая трибуна». Дело в том, что вся эта отрасль оказалась на грани банкротства из-за непоследовательности финансовой политики теперь уже бывшего Совмина СССР. Неправильным ударом для предприятий легкой промышленности стало введение новых закупочных цен на сельскохозяйственное сырье при сохранении прежних оптовых и розничных.

— Развал отрасли налицо, — говорит председатель Координационного совета по защите социально-экономических интересов трудовых коллективов текстильной и легкой промышленности Та-

Панорама фактов и мнений

тьяна Соснина. — По состоянию на 10 января 340 тысяч российских текстильщиков и более 100 тысяч кожевников, обувщиков и швейников из-за отсутствия сырья и материалов уже остались без работы, средств существования. Почти четверть работников российской текстильной промышленности вынуждена взять отпуск в связи с остановкой или сокращением производства.

Выход из сложившейся ситуации Т. Соснина видит в либерализации (читай — повышении) цен на продукцию отрасли.

ЗЕМЛЯ СТОИТ ДОРОГО

В «Известиях» информация: Читинский городской Совет рассмотрел вопрос о земель-

ной реформе. Фабрикам, заводам, учреждениям, находящимся в черте города, предстоит выкупить землю у местных властей и пользоваться ею уже на законных основаниях. Пока же предприятия будут платить в кассу города арендную плату. По предварительным данным, 1 га читинской земли оценивается в 1,5 миллиона рублей.

СВОЮ ГРЯЗЬ

ДЕРЖИТЕ ПРИ СЕБЕ

«Труд» опубликовал результаты работы специальной комиссии, созданной по решению Совета Министров страны и Академии наук СССР в конце прошлого года из иностранных ученых. Они должны были высказать свое мнение о ленинградской дамбе.

Заморские ученые не усмотрели в этом инженерном сооружении особого вреда для экологии Финского залива. Но от предложения наших «зеленых» — разобрать дамбу — они пришли в ужас.

— Ведь таким образом ленинградские грязные воды попадут в акваторию других балтийских стран! Какое вы имеете право так поступать? — возмутились зарубежные эксперты.

За экспертизу наше государство уплатило иностранным ученым 400 тысяч долларов. Корреспондент «Труда», рассказавшая эту историю, делает из нее два вывода. Во-первых, что президиум АН СССР не доверяет отечественным ученым. И во-вторых, что валюты у государства, видимо, довольно много, раз оно тратит ее столь легко.



Живу возле Ташкентского аэропорта и заметил, что в последнее время заметно оживилась его деятельность — чаще садятся и взлетают самолеты. В чем дело? — спрашивает Р. МАХКАМОВ.

Как пояснили в УзУГА, в связи с войной в районе Персидского залива на грузки на Ташкентский аэропорт возросли почти вдвое. Теперь его услугами пользуются германские «Конкорды», «Хоппак-Ллойд», «Королевские авиалинии» государства Непал, шведская «Стерлинг» и другие авиакомпании, перевозящие пассажиров из Азии в Европу и обратно.

Это, конечно, вызывает дополнительные трудности. Однако работники Ташкентского аэропорта успешно справляются с ними.

ируется от 2,5 до 50 килограммов. Тренажером могут пользоваться не только взрослые, но и дети. Его цена — 130 рублей.

В торговую сеть уже отправлены первые сто штук. До конца года завод изготовит еще 1.000 тренажерных модулей.

[Корр. УзТАГ].

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ АТЛЕТИЗМА

Новым изделием пополнился перечень товаров народного потребления, выпускаемых ташкентским заводом «Геологоразведка». Здесь освоили производство универсального тренажерного модуля. Он безусловно заинтересует тех, кто желает заниматься атлетизмом

в домашних условиях. Модуль компактен, занимает совсем немного места. Конструкция тренажера позволяет выполнять несколько упражнений. В нем задействован также кистевой эспандер. Вес металлических «кирпичиков» варь-



— У нас на массиве 40 лет Победы несколько магазинов, но ни одной мастерской по бытовым услугам, — сетует читательница И. Ахметшина. — Чтобы перешить одежду, например, надо ездить в другой конец города. О чем думали архитекторы, составляя проект массива?

Хотим порадовать нашу читательницу: с 1 февраля начнет прием заказов ателье «Нилуфар». Оно разместилось на первом этаже семейного общежития Ташкентского моторного завода.

— Ателье стало плодом совместных усилий районной депутатской комиссии, общественности массива и нашего производственного объединения, — рассказывает главный инженер «Ташгоршвейбыта» Х. Б. Булатова. — Мы арендовали часть общежития, отремонтировали комнаты, поставили там машины разного класса. Уже приняты на работу специалисты, в том числе кройщик и модельер. Сначала будем шить женское легкое платье и брюки. Как только завершим ремонт еще одной комнаты, начнем принимать заказы на костюмы и пальто.

Недавно Всесоюзное радио объявило нашу землячку Азизу лучшей певицей года. Не знаете ли, где она сейчас, что собирается делать? Наташа ВОРОНЕЦ, г. Чирчик.

Знаем. После успешного выступления на конкурсе эстрадной песни в Юрмале популярность Азизы резко возросла. Она стала получать больше приглашений на концерты, выступления на радио и телевидении. Азиза переехала из Ташкента в Москву, получила в столице квартиру. Очень занята — часто выезжает на гастроли, снимается на телевидении и в кино.

Недавно Азиза подписала контракт с одной французской фирмой.



Перед тем как приступить к очередному занятию в бридж-клубе, вернемся к нашему предыдущему, которое было опубликовано в «ТП» за 24 января. Многие наши читатели при разборе первой сдачи в первом занятии столкнулись с серьезными сложностями. Увы, это было неизбежно, ибо при переносе с оригинала на газетную полосу в схему руки игрока «ЮГ» вкралась ошибка. Именно поэтому сегодня мы вновь полностью приводим сдачу 1-го занятия, на основании которой был проведен разбор. Выглядеть сдача должна была так:

Т В 10 6 2		
5 3		
К В 10 4		
Т 7		5
9 7 4 3	С	К Д 10 7 4
Т 6 2		9 8 3 2
5	З В	
В 9 8 6 4	Д	К Д 5
	К Д 8	
	В 9 8	
	Т Д 7 6	
	10 3 2	

Таким образом, тем, кто решил освоить бридж, снова придется вернуться к 1-му занятию и еще раз его внимательно просмотреть.

Ну а теперь

ЗАНЯТИЕ 2.

Сначала — о сдаче, которая была предложена вам для самостоятельного анализа. Напомню ее:

Т В 10 6 2		
В		
К В 7		
Т 10 7 3		
9 7 5 4 3	С	—
Т 6 2	З В	К Д 10 7 4
—	Д	9 8 5 3 2
В 9 8 6 4		К Д 5
	К Д 8	
	9 8 5 3	
	Т Д 10 6 4	
	2	

Если говорить о возможности пары С—Ю, не думая о соперниках, то при козыре,

например, пики они могут получить 5 взятков в козырях, 5 — в бубнах, взятку на туза трэф и еще одну трэфу убит козырем в руке Ю — всего 12. Но вы уже знаете, что игру начинают защитники! А В начнет малой бубной, которую 3 убьет козырем, после чего пойдет малой червой. В возьмет взятку фигурой и даст партнеру еще одну «убитку».



Попытку возврата в черву С прервет козырем и возьмет все остальные взятки, но их будет всего 10. При козыре бубны все будет так же после первого хода 3 с малой пики.

Теперь проанализируем возможности пары В—3. Без учета игры соперников они могут при козыре червы претендовать на 5 взятков в козырях, 4 — в трефах и две «убитки» бубен в руке 3 — всего 11. Однако после атаки в пику взятку возьмет козырь с руки В, и после этого бубна будет убита в руке 3; как теперь вернуться в руку В, чтобы убить еще одну бубну? Если убить пику, то в руке В останется козырей меньше, чем в руке его противника Ю. Пробуем перейти в трефах — все равно надо отдавать взятку на туза. С берет взятку (В сносит фигурой) — иначе не будет возврата в руку 3 для отбора остальных трэфей) и снова ходит в пику. В бьет козырем и теперь планирует розыгрыш так (в реальной игре разыгрывающий не видит карт защитников, правда, и они не видят карт друг друга и карт разыгрывающего): «убитка» бубны в руке 3, козырный туз, возврат на фигу-

ру трэф, добор козырей и потом добор трэфей. Но «ЮГ» бьет трэфовой возврат козырем и добывает три бубны — всего 7 взятков для В—3!

Основная тема сегодняшнего занятия — порядок игровых действий в бридже.

Играющей паре «оплачиваются» (очками) лишь взятые ею взятки, начиная с седьмой. Количество оплачиваемых взят-

делают заявки. В качестве «значащей заявки» может быть назван любой контракт от «1 трефа» до «7 без козыря», но каждая очередная заявка в торговле должна быть «выше» предыдущей, то есть либо в старшей масти на том же уровне (без козыря считается старше «пик»), либо на большем уровне. Правда, всегда можно сказать «незначащую» заявку «пас», которая в бридже не выключает игрока из торговли, — если очередь снова дойдет до него, он может сделать другую заявку. Кроме этого, в распоряжении игроков «незначащие» заявки «контра» и «реконтра». Контра означает недоверие к последней заявке оппонентов (слишком высокие, мол, уровень или неудачный выбор козырной масти) и желание удвоить цену за проигрыш (и за выигрыш). «Реконтра» говорится после «контры» оппонентов, когда игрок уверен в выборе своей пары и согласен на учетверение цены игры. Когда в торговле звучат три «паса» подряд, то эта стадия игры заканчивается. Последняя перед этими пасами значащая заявка (может быть, с контрой и даже с реконтрой) становится заключительным контрактом. Если же торговля началась с трех пасов подряд, то слобво имеет четвертый игрок; если и он спасует, то в сдаче засчитывается нулевой результат; если он сделает значащую заявку, то торговля продолжается до трех пасов подряд.

Первую заявку в торговле игроки делают по очереди: в сдачах 1, 5, 9 и т. д. — игрок С, в сдачах 2, 6, 10 и т. д. — игрок В, в сдачах 3, 7, 11 и т. д. — игрок Ю и в остальных — игрок 3.

А теперь — домашнее задание: какие контракты достижимы в следующей сдаче?

9 7 5		
Т В 10 3		
Д 9 3		
К 6 5		
К 4	С	Д 10 8 6 2
8 6 2	З В	Д 5 4
Т В 8 4	Д	10 7 5
В 10 9 2		7 3
	Т В 3	
	К 9 7	
	К 6 2	
	Т Д 8 4	

Ю. КОВАЛЕНКО, председатель Ташкентского бридж-клуба.

ТВ

МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКАТУЛКА

В обиходе телевизор давно уже называют ящиком «5-10» предлагает переименовать его в шкатулку. Уж очень музыкальным становится наше телевидение. Раньше на экране сменяли друг друга горящие головы. Теперь, как не включишь, — головы поющие.

В ближайшие семь дней нас ожидает просто море музыкальных программ. К сожалению, правда, ни одна из них не поднимается до уровня «Музыки в эфире» Святослава Бэлзы (31 января, ЦТ-I, 22.30). Но зато — настоящий плюрализм вкусов. Довольны будут и «деревенщики» (Фестиваль кантри и фолк музыки «Фермер-90» — 31 января, ЦТ-I, 00.30) и «западники» («Джаз, джаз, джаз...», 2 февраля, ЦТ-II, 02.35).

Музыку на этот раз мы услышим даже в тех передачах, в которых совсем ее не ожидаем. Так, в «Гранях познания» (2 февраля, УзТВ-I, 20.10) зазвучит молчавший более пяти веков инструмент народов древнего Востока — шестиструнный тамбур.

Будет, конечно, звучать музыка и в полубившейся ташкентцам передаче «Сегодня вечером» (31 января, УзТВ-II, 19.05). Кроме того, в ней нас ожидает встреча с директором Ташкентского завода грампластинок Юрием Рогачевым.

ВЫСТАВКИ

СЛЕЗЫ И ГРЕЗЫ

Сегодня в Доме молодежи состоится открытие выставки работ двух известных советских фотографов: Максима Пенсона из Ташкента и Сергея Васильева из Челябинска. Оба считаются признанными мастерами женского портрета. Оба отобрали для выставки свои лучшие работы именно в этом жанре. Только нашел каждый свою женщину. На фотографии Пенсона — утонченной красоты фотомодель в роскошных нарядах. На снимках Васильева — женщины ГУЛАГа. Молодость, красота и богатство соседствуют с немощью, бедностью, страхом. Длинноногая манекенщица с агатовой кожей, а рядом старуха, руки которой покрыты татуировкой. Манящий ласковый взгляд и суровый жест руки, указывающий место, где расстреляны подруги...

— Столь парадоксальное сочетание должно вызывать у зрителей шок. А может быть, и подтолкнуть к мысли о том, что чувство красоты одухотворяется памятью, в том числе и исторической, — объясняет идею вернисажа его организатор А. Берхин. Генеральный директор конкурсов «Мисс-фото-СССР», он знает толк в женщинах. В фотографии тоже.

Остается добавить: выставка проходит в Доме молодежи города Москвы. Ни челябинцы, ни ташкентцы ее не увидят. Пенсон не может забыть те накладки, что пришлось выслушать в Ташкенте организаторам выставки «Мисс-фото-СССР». Васильеву тоже есть что вспомнить. Например, то, как один из отцов родного города пришел на его выставку и, взглянув на фотографию «Как рыбы в воде», велел разобраться, почему фотограф оказался в бассейне с «голыми бабами».



КУРСЫ ВЫЖИВАНИЯ

ЭЛЕКТРОННЫЙ СТОРОЖ

Есть все основания полагать, что доходы расплодившихся в Ташкенте и области квартирных воров уже совсем скоро существенно сократятся. Во втором квартале нынешнего года специалисты Всесоюзного объединения «Охрана», что действует в составе МВД, планируют начать установку в квартирах граждан нового, весьма совершенного электронного оборудования против «домушников». Промышленность уже выпустила первые опытные образцы, которые оказались весьма эффективными. Контролироваться новые устройства, как и ныне действующее, будут с централизованных пультов охраны. По сигналу тревоги вооруженная группа захвата сегодня прибывает на место взлома за четыре минуты. Но и этого поистине мизерного эрока вора иногда хватает, чтобы скрыться.

Новый электронный сторож, принцип действия которого, по понятным причинам, держится в секрете, еще более чутко и быстро реагирует на всякое нарушение дверных и оконных запоров. И не только реагирует...

Сегодня оборудование квартиры электронной системой сигнализации стоит около 50 рублей плюс пять-десять рублей страховых взносов ежемесячно. Во сколько обойдется новый электронный сторож владельцам, пока не общается.

СПОРТ И ОКОЛО

ПРИЗ НА КАРМАННЫЕ РАСХОДЫ

Естественно, что «5-10» не могла пройти мимо главной темы минувших семи дней — обмена денег. Только вот преломление эта тема получила весьма неожиданное.

Впервые были проведены соревнования среди юных теннисистов Ташкента, где в качестве призов должны были вручены деньги — пусть дети привыкают к мысли, что на корте можно заработать не только здоровье, но и миллионы, как это сделали Беккер, Лендл, Навратилова. Призовой фонд соревнований был, конечно, не миллион, но... и 40 рублей, которые причитались победителю, вручены не

были. Надо же было так случиться, что финал соревнований совпал с обменом денег. Банк просто не выдал требуемую сумму, лишив удовольствия любителей поморализовать на тему, стоит или нет иметь детям карманные деньги.

ЗРИТЕЛЬНЫЙ ЗАЛ

БЕЛОКУРАЯ «ЗВЕЗДА» С ВЕРШИН ГОЛЛИВУДА



«Звезды» мирового кино — в полюбившемся кинозрителям цикле в этот раз ташкентский Дом знаний предлагает знакомство с голливудской звездой первой величины Ким Бессинджер.

Любой фильм с ее участием зритель запоминает надолго и независимо от того, понравилась или нет сама картина. Впрочем, Бессинджер как раз из числа тех героинь, которые своим появлением на экране уже предопределяют успех любого кинопоказа. Вместе с тем наш зритель, и этому давно никто не удивляется, пока мало что может сказать о ее ролях, ибо имя одной из наиболее ярких звезд современного Голливуда ему, увы, знакомо лишь по оценкам кинокритиков в ряде газетных и журнальных статей о зарубежном киноискусстве. Первое впечатление о Ким Бессинджер «неширокая» наша аудитория имела удовольствие сложить, пожалуй, после появления на советском видеоролике всемирно известного видеохита «Девять с половиной недель» режиссера Адриана Лейна. Собственно говоря, после съемок в этом фильме на Ким как раз и накатила волна международной популярности. Однако, и это подтверждают многие критики, не менее интересны и другие фильмы с ее участием, тем

более что ставили их, как правило, хорошо известные на Западе режиссеры. Началось же настоящее «большое» кино для девушки из американского штата Джорджия в 1981 году, когда она дебютировала в фильме «Суровая земля». Далее последовала еще одна картина с ее участием — «Главная жила». Период широкой известности для Бессинджер, впрочем, еще не наступил, и сама она это время называет периодом своего становления, появляясь как на экранах кинотеатров, так и на страницах журнала «Плейбой». Уже тогда восходящая кинозвезда обладала еще одной примечательной чертой: во всех фильмах рядом с ней настоящее мужское «звездное» окружение, весьма умело подчеркивающее и актерские, и чисто женские достоинства Бессинджер. Шон Коннери, Роберт Редфорд, Дювалл, Микки Рурк — имена, знатокам кинематографа говорящие о многом! Среди наиболее популярных картин с участием Ким Бессинджер — те, что будут демонстрироваться в Доме знаний. 31 января фильм из цикла о Джеймсе Бонде под названием «Никогда не говори «Никогда»», 1 февраля пойдет картина «Знакомство вслепую», 2 — «Надин» и 3 — «Девять с половиной недель». Начало всех сеансов в 19 часов.

ВИДЕО-НЕВИДИМО

ЭТИ ПРЕКРАСНЫЕ ЛЕДИ

По голливудской классификации в Америке шесть актеров супер-звезд. И всего лишь одна актриса удостоена этого титула — Барбара Стрейзанд. Такая дискриминация не делает менее притягательным творчество всех остальных киноактрис, среди которых звезды первой величины Лайза Миннелли и Ким Бессинджер.

С участием Лайзы Миннелли «5-10» советует посмотреть фильм

«Удачливая леди». США. Режиссер Стенлей Донен.

Эта трагикомедия в стиле ретро, в которой вместе с Миннелли играют еще две «звезды»: Джен Хекман и Барт Рейнольдс. Все трое они составляют не только классический любовный треугольник, но и костяк удачливой группы контрабандистов. Действие происходит во времена сухого закона. В фильме есть и яхты, и роскошные рестораны, сцены нежной любви и кровавой расправы.

ИНТЕРВЬЮ С ИЗНАНКИ

ЛОВКОСТЬ РУК

Несмотря на то, что «профессию» этого молодого человека называют ломщик, он, не ломаясь, согласился на анонимное интервью «5-10».

— Итак, ломщики, кто это такие?

— Ребята, которые особенным образом умеют считать деньги. Считаю в прямом смысле — пересчитывать в пачке.

— Каким таким «особенным»?

— Ну так, чтобы после пересчета в пачке оставалось, например, вдвое меньше, чем было. И этого бы не заметил владелец денег.

— Да кто ж это незнакомому человеку доверит считать свои деньги?

— Дают, да еще как. Но после соответствующей подготовки, разумеется.

— В чем заключается эта подготовка?

— Вот в этом, как раз необходимо проявить большой

талант. «Сломать» купюры — это уже дело техники. А вот заманить клиента, «лоха» на нашем языке, — дело, требующее тонкого знания людской психологии и немалых актерских способностей.

Сначала в толпе необходимо отыскать человека, у которого при себе есть побольше денег. Это нетрудно сделать, например, рядом с коммерческим магазином. Бери любого, не ошибешься. Пока я с ним завожу беседу («Импортные вещи нужны?», «Косметикой не интересуетесь?», «Хотите попасть в магазин без очереди?» и т. п.), мой напарник, проходя мимо, как бы случайно, роняет нам под ноги «куклу» — пачку денег. И, естественно, не замечает этого. Пока он удаляется, я подбираю деньги и предлагаю клиенту отойти в сторонку, чтобы поделить по-братски неожиданно привалившее богатство...

— И что, соглашаются?

— Большинство и опомниться не успевает, как «растеряха» возвращается и заявляет, что обронил тут большую сумму денег и подозревает, что припрятали их именно мы. «Я, конечно, дико извиняюсь, но прошу вас показать мне ваши деньги. Свои-то я узнаю. Там на «стольнике» чернильное пятно, да и номера купюр я помню», — зловеще вращая глазами, предлагает напарник.

— Представляю, как теряются люди.

— Да, большинство уже понимает, что попали в переplet, и хотят скорее отделаться от неприятного собеседника. Я тем временем достаю из кармана деньги. Не подобранные, а свои, заранее отложенные. И передаю «потерпевшему», мол, на, убедись, нет здесь твоих денег. Он внимательно рассматривает их, перебирает и вежливо возвращает.

Теперь очередь «лоха». Он достает свои деньги. «Растеряха» осматривает их быстро и возвращает: «Нет, это не мои». Почти никто не замечает, что пачка уже «сломана», в ней осталась ровно половина денег.

— Ловкость рук?

— Упорная тренировка. Главное, строго придерживается сценария. Концовка бывает разной. «Растеряха», вежливо извинившись, растворяется в толпе или грозит позвать друзей и учинить обыск. Тогда уже клиент спешит удалиться.

— И много народа попадает на эту удочку? Сколько за день удается «сломать»?

— В удачный день три-четыре штуки можно сделать. Но вообще-то «ломщики», «кидалы» стоят на нижней ступени иерархической лестницы деловых людей.

ПСИХОПРОГНОЗ

ЛОВИ СВОЙ ДЕНЬ

«5-10» напоминает, что ваше настроение, воля, интеллектуальная активность подвержены колебаниям. Планируя дела на ближайшие семь дней, прислушайтесь к нашему совету.

31 января и 2 февраля — дни, неблагоприятные для поездок. Особо внимательны должны быть автомобилисты.

1 и 5 февраля — дни эмоциональной неустойчивости.

4 и 6 — у большинства людей хорошее настроение.

3 — день скандалов.

2 и 5 — будьте особенно внимательны.

3 — день, благоприятный для интеллектуальной деятельности.

1, 4 и 5 — сколько ни старайтесь, ваш мозг не выдаст гениальную идею.

6 — смело отправляйтесь в поездки и путешествия.

На эту молодую, спортивно-го вида пару смотреть одно удовольствие. Открытые улыбки, море обаяния... Среди серьезных и сосредоточенных лиц наших соотечественников они будто нестигаемые герои приключенческого вестерна, сломить которых не могут никакие — даже наши — невзгоды. Доброжелательность же и хорошее настроение молодые супруги Роберт и Вирджиния Клаф «привезли» в нашу страну из американского штата Южная Вирджиния.



— Роберт, ну а к нам-то какими судьбами!

— В Советском Союзе мы представляем интересы ведущей американской вычислительной фирмы «Нантакет», а в Узбекистан приехали, чтобы

Гости 8-й страницы

Муж, жена и... компьютер

получше познакомиться с программистами Средней Азии.

— И предложить им сотрудничество!

— Конечно. Кроме того, наша миссия состоит в организации инфраструктуры поддержки пользователей языка программирования «Клиппер»...

— Роберт, но нашу газету читают не только специалисты вашего профиля...

— Скажу тогда более понятно. Любая, даже самая современная компьютерная техника мертва, если к ней нет специальной программы, так называемой «интеллектуальной начинки». Так вот «Клиппер» — программа, разработанная нашей фирмой, — сегодня считается по «интеллекту» одной из лучших в мире и широко используется во многих странах, как в государственном масштабе, так и частными фирмами. Среди наших клиентов в США даже Национальное управление по авионавигации и исследованию

космического пространства — НАСА!

— Реклама!

— Быть в США бизнесменом и не уметь «подать» свой товар — значит быть вечным неудачником. Об искусстве рекламы, кстати, надо более основательно подумать и вашим коммерсантам.

— Вирджиния, а теперь вопрос к Вам. Вы и Роберт в одной фирме — что это, судьба!

— Наверно, это все-таки гены. Я, например, с раннего детства находилась в мире персональных компьютеров разной сложности, ведь моя мама экономист. Даже первая моя игрушка в детском саду была электронная. А у Роберта отец 30 лет проработал в фирме, производящей ЭВМ. По наследству ему досталась и коммерческая «жилка» — мама у Роберта долгое время работала в фирме по продаже автомобилей «Шевроле».

— И все же, дома вместе,

на работе вместе — наверно, это не лучший вариант семейной жизни!

— Мы, видимо, исключение из этого правила. Тем более, что после окончания аспирантуры в Индианском университете нам предложили вместе отправиться в Советский Союз и вести в Москве дела нашей фирмы.

— Представляю, как трудно было менять многие привычки.

— Работы у нас много, и даже в Америке не всегда было время для развлечений. Правда, Боб всегда любил размяться на баскетбольной площадке, а я поплавать в бассейне — как-никак была чемпионкой своего университета по плаванию. Теперь об этом только вспоминаем.

— Ну а в том, что творится в нашей стране, Вы уже разобрались!

— Не надо только думать, что у вас происходит сейчас что-то совсем уж необычное. Переход к демократии в США был тоже очень болезненным. Север воевал с Югом, долго выясняли между собой отношения отдельные штаты, немало было межнациональных конфликтов, разногласий с коренным населением — индейцами... Наверное, это объективные закономерности развития таких государств, как наши. Впрочем, есть вещи, которые нам все-таки непонятны...

— Это какие же!

— Ну, например, почему спиртные напитки продают обычно только из-под прилавка? Или почему женщины у вас так много курят?

— Н-да... А есть такое, что Вас особенно удивляет?

— Есть. Америка никак не может взять в толк, почему в стране, где так много гениальных людей и столько возможностей, до сих пор ничего не ладится!..

В. ИВАНОВ.

Фото В. ХАРИТОНОВА.

РЕКЛАМА—ОБЪЯВЛЕНИЯ

ГДЕ ИСТИНА?



Пастор Ли Чунг Хан из Лос-Анджелеса приглашает всех желающих на свои воскресные проповеди, в которых дает ответы на этот и другие ваши вопросы.

Пастор Ли Чунг Хан разрешит все ваши сомнения и поможет выбрать правильный путь.

Перед проповедью для желающих бесплатные уроки корейского языка и изучение псалмов.

Начало уроков — в 12.30 каждое воскресенье.

Наш адрес: г. Ташкент, улица Панченко, 35. (около городской ГАИ).

МЫ ЖДЕМ ВАС!

ВО ДВОРЦЕ СПОРТА «ЮБИЛЕЙНЫЙ» ЦЕНТР «ХИСЛАТ»

Республиканской ассоциации по проблемам энергоинформационного обмена в природе

С 5 по 10 ФЕВРАЛЯ

ПРОВОДИТ

ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ СЕАНСЫ ПСИХОТЕРАПЕВТА

Нематжона МАМАТОВА.

Начало сеансов: в 14 и 18.00.

Билеты продаются в кассах Дворца спорта «Юбилейный» ежедневно с 10 до 19.00 и уполномоченными.

Справки по телефонам: 46-03-12, 46-70-31.

ДВОРЕЦ ДРУЖБЫ НАРОДОВ СССР

им. В. И. ЛЕНИНА

16, 17 февраля в 16.00 и 19 час. 30 мин.

18, 19 февраля в 19 час. 30 мин.

У ВАС В ГОСТЯХ

МОСКОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ ЭКСЦЕНТРИКИ И ПАРОДИИ

«БИМ-БОМ»

Художественный руководитель — Валерий ЛЕВУШКИН.

ЛАУРЕАТ ВСЕМИРНОГО КОНКУРСА В ФОРМ

ВАРЬЕТЕ.

СТУДИЯ ПОПУЛЯРНОЙ МУЗЫКИ КОМПОЗИТОРА

Вячеслава ДОБРЫНИНА

«ЧАС ПИК»

Билеты продаются с 11.00 в кассах Дворца дружбы народов СССР им. В. И. Ленина.

Коллективные заявки принимает касса.

Телефоны для справок — 45-93-63, 39-42-68, 39-41-46.

УТЕРЯННЫЙ

чистый бланк товарно-транспортных накладных за № 72959, выданный Киберским комбинатом прохладительных напитков.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

Управление культуры Ташоблисполкома выражает глубокое соболезнование директору Ангренской городской кинодирекции Т. А. Маух по поводу кончины ее мужа
МАУХА
Леонида Александровича.

Управление культуры Ташоблисполкома выражает глубокое соболезнование директору Бекабадской городской кинодирекции С. В. Каплиновой в связи с кончиной его матери
КАПЛИНОВОЙ
Надежды Пантелеевны.

Коллектив отдела цен Ташкентского облисполкома выражает соболезнование главному специалисту отдела Р. Ф. Гольберга в связи со смертью ее мужа
ГОЛЬБЕРГА
Наума Зиновьевича.

Урок вел Р. УМАРОВ.



ЭЛЛИК ЕТТИНЧИ ДАРС— ПЯТЬДЕСЯТ СЕДЬМОЙ УРОК

КОНСУЛЬТАНТ—КАНДИДАТ ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТ М. Р. УСМАНОВА

● **АССАЛОМУ АЛАЙКУМ!** Дорогие любители узбекского языка! Сегодняшняя наша тема — второстепенные члены предложения (гапнинг иккинчи даражали бўлақлари). Второстепенные члены предложения — определение (аниқловчи), дополнение (тўлдирувчи), обстоятельство (ҳол) — служат для пояснения главных членов предложения.

● **АНИҚЛОВЧИ** (определение) — второстепенный член предложения, являющийся определителем любого члена предложения, выраженного именем существительным или любой другой субстантивированной частью речи.

Определение всегда стоит перед определяемым словом, с которым оно сливается в единый синтаксический комплекс. Определение может быть выражено именем прилагательным, именем числительным, местоимением, именем существительным, глагольными формами на «ГАН» и др.

Определение — имя прилагательное: Бизнинг деразамиз остида қизил гулли олма гулади (под нашим окном расцвела яблоня с красными цветами). Тога сўвда турли балиқлар сузиб юрибди (в чистой воде плывут разные рыбы).

Ташкентда совуқ кунлар бошланди (в Ташкенте начались холодные дни). Минг кишилик стадионга кириб бордик (мы пришли на стадион, где размещаются тысячи человек). Тузукроқ китобингиз йўқми? (Нет ли у вас книги получше?). Энг чиройли бинолар бизнинг пойтахтимизда (самые красивые здания в нашей столице).

Определение — имя числительное (все разряды числительных): Мен дўстимдан иккита китоб сотиб олдим (я у своего друга купил две книги). Иккинчи йили менга жуда осон бўлди (второй год для меня был очень легким).

Определение — местоимение: Бу дастгоҳ менинг устозимники (этот станок принадлежит моему наставнику). Ҳар бир студент имтиҳон семестри ни яши якунлашга ҳаракат қилди (каждый студент старался лучше закончить экзаменационный семестр).

Определение, выраженное глагольными формами на «ГАН», «АР», «УВЧИ» и др.: Келган ўқувчилар дарс бошладилар (пришедшие ученики начали урок). Эшитганлар жавоб беришмади (услышавшие не ответили).

Определение — имя существительное — это сочетание

двух имен существительных, первое из которых является определением, второе — определяемым словом: Пахта терувчилар эрталабдан далага чикдилар (хлопкоробы с утра вышли на поле).

Выделяются три типа связи определений с определяемыми словами.

1. Определение просто примыкает к определяемому слову: Яхши кишини ҳамма хурмат қилади (хорошего человека все уважают). Тажрибали ходимларимиз кўпаймоқда (количество опытных сотрудников умножается).

2. Определение и определяемое слово имеют специальные грамматические показатели связи. В таких случаях определяемое слово может принять аффикс принадлежности третьего лица: Редакция ходимлари ижодий ишламоқдалар (сотрудники редакции работают творчески). Биз Лев Толстой романларини севимиз (мы любим романы Льва Толстого). В другом случае определение может принять аффикс родительного падежа «НИНГ» (қаратқич келишиги), а определяемое слово — притяжательный третий лица единственного числа — «И», «СИ». Они связаны между собой подчинительной связью — согласованием: Кишинг совуқ кунлари бошланди (начались холодные дни зимы). Бугунги газетада бизнинг мақолангиз бор (в сегодняшней газете напечатана ваша статья).

Определение в словосочетаниях и поговорках обычно субстантивуется: Кучли бирни энга, ақли мингни энгади (сила побеждает одного, а умный — тысячи). Илмсиз бир яшар, илми минг яшар (неуч живет один раз, а ученый — тысячу). Болалгим — подшоҳлим (во детство — мое царство).